

“声”残志坚，用无人机助残疾果农抢收

山路崎岖，原本靠人力背一趟要花近半小时，现在3台无人机一天能运1.5万公斤黄桃



张晗熹操作无人机帮果农运送黄桃。 受访者供图

起飞、悬停、上货、吊运、卸货……8月5日，株洲炎陵，正值黄桃上市的季节，张晗熹的团队操作着无人机，免费帮残疾果农把黄桃从山上吊运至指定地点。仅仅200米的直线距离，如果是人工背桃下山，一路弯弯绕绕也将近半小时，而有了无人机的助力，一分钟内就能完成黄桃的搬运。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 徐神 彭思怡 傅捷



扫码看视频

警犬、无人机联动立功 成功找回88岁走失老人



扫码看视频

三湘都市报8月5日讯 炎炎夏日，酷暑难耐，一场科技与时间赛跑的紧急救援在岳阳汨罗市上演。8月5日，记者从岳阳汨罗市公安局获悉，刑侦大队民警携带警犬“粽子”、热成像仪、无人机等，成功找回走失

的88岁老人。

“汨罗市公安局桃林寺派出所接到报警，我们迅速提供增援。”汨罗市公安局刑侦大队警犬驯导员刘天宇告诉记者，7月31日，派出所接到报警，一名患有阿尔兹海默症的88岁老人走失，家人苦寻未果后报警。

高温酷暑，老人独自在外可能面临各种问题，派出所民警火速赶往现场展开搜寻，刑侦大队民警携带警犬“粽子”、热成像仪、无人机紧急增援。无人机负责在空中侦察，警犬、热成像仪协同进行地面搜索。

“走失老人家门前都是水田，很难有人隐藏在里面不被发现，我们推测老人住往所后方走的可能性较大。”刘天宇介绍，警犬“粽子”先是往房屋东北方向搜寻，推进一公里后，因为老人气味丢失“粽子”不再向前。搜救人员进行简单休整后，开始朝西北方向推进，向前排查800多米后，前方已经无路可走，此时搜救工作已经持续6小时。

“我再次让‘粽子’熟悉嗅源，下达指令后，它朝附近密林中奔跑。”刘天宇回忆，“粽子”行进的方向只够一个人通行，民警们跟着它一个个钻进树林，向前仔细搜查了50米距离后，“粽子”试图往右侧搜索，但前方荆棘密布，直接挂住了它身上的“警服”。“这时‘粽子’给出信号，兴奋吠叫，这种情况我们理解为它很自信，走失老人就在附近。”刘天宇说。

前方无路可走，警犬又表现兴奋，民警们拿出热成像仪向四周扫描。“一个微弱的白点闪现在屏幕上，我们迅速用手‘开路’，拨开荆棘让‘粽子’带路向前方继续搜寻。”刘天宇告诉记者，进去以后隐约看到有个人影，靠近后经过确认正是走失的老人。

确认老人身体状况稳定后，民警与家属轮流背着老人，穿越崎岖不平的山路，把他安全护送回家。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 叶妍 刘丽 李巍



搜救犬“粽子”。警方供图

无人机搬黄桃，一天能运1.5万公斤

今年22岁的张晗熹，因出生时吸氧水平不够，被诊断为言语类三级残疾。从湖南省特教中等专业学校美术设计专业毕业后，他创办了湖南铠宇科技有限公司，与残友一同从事无人机销售、培训，并提供无人机运用技术服务方案。今年5月，经湖南省残疾人劳动就业服务中心牵线搭桥，公司与炎陵县农业农村局签订了1万亩黄桃吊装运输的订单。

炎陵县中村瑶族乡的道任村，四面环山，空气清新，环境宜人，村民们靠种植杉树、松树、楠竹、黄桃、柰李为生。以前运送农林产品，基本靠人力背下山。山路崎岖，短短200米的路程，一趟要花费近半小时。

爱心助残，免费帮残疾果农抢收

绕过岗背山隧道，是残疾果农朱一贵的黄桃园。今年62岁的朱一贵眼部、腿部均有残疾，2017年参加完炎陵县残联举办的黄桃种植技能培训后，他贷款种植了100棵黄桃树。“前期雨水多，影响了黄桃的产量。”朱一贵告诉记者，炎陵多是山地，且山高坡陡，如果黄桃熟透了不能及时运出大山，只能干着急。

前往朱一贵家果园的路非常难走，老人因为身体残疾行动不便，张晗熹团队决定免费帮他吊运黄桃。大伙在山下一块空地设点，用无人机分批将采摘的黄桃送到空地，帮助朱一贵及时将黄

桃运下山销售。受台风“格美”影响，7月26日以来，炎陵县部分乡镇遭受连续降雨袭击，江河水位持续上涨，部分道路中断。为了尽快采摘成熟的黄桃，张晗熹团队格外忙碌，几乎是从早忙到晚。

“3台无人机，每台一天运5000公斤桃。”因为语言障碍，张晗熹努力使自己吐字更清晰。他和团队是7月23日来到炎陵的，目前已通过无人机运输了7000余亩桃林的黄桃。考虑到续航能力，无人机限定在200米左右的范围飞行，“如果绳索绑得快，100米范围内，无人机1分钟内可以来回运8次。”张晗熹介绍。

桃运下山销售。

种了20亩黄桃林的残疾果农肖立平也体验到了无人机运输黄桃的便利，“我是肢体残疾，行走不便。有了无人机运输黄桃，损耗少，效益也高了，实实在在解决了我们残疾果农的困难。”

张晗熹和团队在走访中发现，残疾果农缺乏销售和宣传渠道，便主动借助新媒体平台帮他们找销路。如今无论线上还是线下，炎陵黄桃销售情况都很好。收到残疾果农发来的报喜信息，张晗熹脸上一直挂着笑。

消防行动 株洲天元区：消防技术服务机构未公示相关信息被罚

近日，株洲市天元区消防救援大队防火监督员在对大拇指商业广场开展消防安全监督检查时，发现承担该广场消防技术服务的贵州景辰建设有限公司湖南省第一分公司未在其醒目位置公示消防技术服务信息，依法作出罚款人民币壹仟元整的行政处罚。

贵州景辰建设有限公司湖南省第一分公司未在其进行消防技术服务的大拇指商业广场项目建筑的醒目位置公示消防技术服务信息，违反《社会消防技术服务管理规定》第十四条第二款

之规定。经大队调查取证、集体讨论和处罚告知等一系列程序，根据《社会消防技术服务管理规定》第三十条、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第二十六条之规定，决定给予贵州景辰建设有限公司湖南省第一分公司处罚款人民币壹仟元整的行政处罚。

单位负责人表示将认真吸取教训，积极整改落实，严格落实消防安全主体责任，加大消防安全管理力度，把火灾彻底消除在萌芽状态。

■通讯员 谭述毅